

Na Říčce

hospodářské dvory

Prvním mlýnem který byl v okolí Teplé vybudován byl Klášterní mlýn. Nacházel se v jihozápadní části klášterního areálu a v těsné blízkosti pivovaru a jatek. Vznikl bezprostředně po založení kláštera, do dnešní doby se nezachoval. Hlavní vlna budování mlýnů proběhla až od 18. do 19. století, především na říčce Teplá, nebo u okolních rybníků. Na tomto místě byl v 18. století vybudován Stierův mlýn, ve kterém se narodil jeden z nejvýznamnějších opatů Tepelského kláštera Gilbert Johan Helmer, který byl v úřadě v letech 1900-1944. Mlýn tu stával již v 18. století, ale v roce 1908 ho nechal zmodernizovat opat Helmer a na svou dobu to byl pokrokově vybavený mlýn. Pohon byl na vodní turbínu a přes transmisi se pohánělo mlýnské kolo. Voda byla přiváděna z nedalekého potoka Teplá. Z vodního náhonu už se zachoval jen jeho konec. Brzy byl pohon mlýnu převeden na elektrinu. Ve mlýně byly přes řemeny poháněny všechny pohyblivé části mlecího zařízení a na svou dobu to byl v širokém okolí nejmodernější mlýn. Po válce mlýn premonstrátům zabavili komunisté a v šedesátých letech ho koupil soukromník, který ho vlastní do dnes. Na štítu obytného domu se zachoval znak premostrátů s uvedeným rokem přestavby. Před obytnou budovou můžeme vidět mlýnský kámen s řemenicí, který majitelům dodnes slouží jako zahradní stolek.



Smrčí a Ovčí dvůr postavili premonstráti z kláštera v Teplé, kolem roku 1764. Byl to hlavní zdroj příjmů pro klášter. A to až do pozemkové reformy v roce 1920. Většina pozemků byla zestátněna a později rozdělena mezi rolníky. I přes tento zásah, byl klášter soběstačný. Po roce 1948 byl ustanoven státní statek, který zde hospodařil až do roku 1990. Později po zrušení státních statků byl dvůr opuštěn.

Smrčí dvůr. Uzavřený pozdně barokní hospodářský dvůr tepelského kláštera leží asi 1200 m jihovýchodně od kláštera. Stejný typ dvora najdeme také v obci Kladruby u Teplé. Nad hlavní branou byl umístěn kamenný znak tepelského kláštera s letopočtem 1841, dnes umístěný v klášterním depozitáři. V okolí dvora stojí zachovalé barokní sochy sv. Norberta a sv. Judy Tadeáše, pořízené klášterem v roce 1704.

Ovčí dvůr u Heřmanova. Ovčín založil opat Jeroným Ambrož (1763) na místě vesnice Děčkovice. Stávala tu za časů Hroznaty, ale pak byla vypálena a zničena Švédy v roce 1647 a už nebyla obnovena. Stával tu starý klášterní ovčín, kterému se říkalo "Děčkovice". Tento ovčín byl stržen v roce 1763 a na jeho místě postaven moderní panský dvůr "Ovčín" (Schafhof).



Znak premonstrátů na budově mlýna

Smrčí dvůr v roce 2006

GPS: 49°57'4.420"N, 12°53'6.163"E



Od svého založení pořádá MAS Náš region akci Den živých vod, zaměřenou na popularizaci bohatství zdejších minerálních pramenů. Akce se koná pravidelně v den státního svátku 28. října a vždy představuje některý z obnovených a upravených vývěrů minerálky. V roce 2006 byl veřejnosti promítán krátký dokumentární film Kraj živých vod a navštíveny byly některé minerální prameny v okolí. O rok později byla otevřena naučná stezka vedoucí k Siardovu prameni v údolí pod Mnichovem. V roce 2008 bylo upraveno okolí Otročinské kyselky, vlastní vývěr opatřen altánem a polní cesta, která vede k prameni byla osázena ovocnými stromy. Dalším pramenem, který byl otevřen v následujícím roce 2009, byl dříve velmi poničený Železitý pramen u Bochova. Prozatím posledním nově upraveným pramenem, jehož úprava byla v rámci Dne živých vod představena veřejnosti, je Novoveská kyselka.



Projekt Kraj živých vod byl realizován Místní akční skupinou Náš region, za finanční podpory z Programu rozvoje venkova, osa IV. LEADER. 2010

Na projektu Kraj živých vod místní akční skupina Náš region stále pracuje. Budeme vděční za jakýkoliv pomoc včetně získání dalších poznatků o pramenech i o historii území a přírodních i kulturních zajímavostech. Kontakt: Náš region, o.s., ČSA 237, 364 61 Teplá, nas.region@seznam.cz, www.krajzivychvod.cz"

